

名字带牛长得像羊 “六不像”到底是个啥？

快看！在大熊猫国家公园四川崇州区域内，出现了一群在河边悠闲玩耍的……等等，是牛？是羊？还是马？

把照片放大，再仔细看看：它们犄角弯转像牛角，紧绷高翘的脸像驼鹿，隆起的脊背又像熊，锋利扭曲的双脚像角马，短小倾斜的后腿像斑鬣(liè)狗，甚至还长了像山羊一样的尾巴……这样的“六不像”，到底是啥动物？



羚牛。图据视觉中国

“六不像”体型壮如牛，叫声又似羚羊，它的真名其实叫羚牛。因为头上长了一对粗短、扭曲的角，也被叫作扭角羚。

虽是牛科成员却是如假包换的「羊」

它常年生活在高山上，行踪飘忽不定，每当人们发现它，都会震惊于它奇特的长相，因此送它个外号“六不像”。

别看羚牛其貌不扬，它可是国家一级重点保护野生动物。你知道吗，作为羚牛属唯一成员的羚牛，虽是牛科成员，但也是如假包换的“羊”，和绵羊的演化关系更为亲密。

羚牛体型介于牛和羊之间，但牙齿、蹄子、角等更接近羊，可以说是超大型且数量稀少的野羊。体型雄健的羚牛性情凶悍，在野外如果遇见了它，可一定要离得远远的！

长得憨厚如牛但脾气十分暴躁



一头秦岭羚牛在密林里张望。新华社资料图片

名字中有牛，或许不仅仅是和外形有关，也跟其性格相符！

羚牛生性倔强，是典型的“牛脾气”。虽然看起来憨厚老实，但却十分暴躁。

特别是在繁殖期，雄性羚牛会为争取交配权“角斗”，失败者往往会离群独居，这时的它会异常暴躁，对于任何生物来说，都十分具有攻击性，它莫名其妙就会冲撞过来，那威力可不是闹着玩的。

羚牛的领地意识也很强，一旦发现陌生生物闯入，会发动狂风暴雨般的攻击。

羚牛喜欢成群生活，少则十几头，多则二三十头，冬季时数量甚至能达到上百头。群居生活也让羚牛家族形成了严明纪律：每群都会由一头成年雄性羚牛率领，队伍前后还有强壮个体压阵，以保护好位于中间的雌性幼崽。

有趣的是，羚牛家族还会安排“哨兵”警戒，尤其是进食饮水和玩耍时，担任哨兵的羚牛会站在高处观察，如果发现异常会发出信号。要是遇到肉食动物，领头的羚牛还会率领家族成员冲锋和保护。

喜欢舔食岩盐悬崖陡坡如履平地

羚牛在全球仅产于中国、印度、不丹和缅甸，其中我们国家的羚牛资源最为丰富，有贡山羚牛、不丹羚牛、四川羚牛和秦岭羚牛，主要分布区域是四川西部、云南西北部、甘肃和陕西南部。它们通常生活在海拔1500米至4000米的高山上，这些区域地形崎岖，气候和环境相当严酷。对于许多动物来说，这样的生存环境是很艰难的，但对于羚牛来讲，却是“宜居”之地。

羚牛体型很大，但行动起来却相当灵活，能轻易跳过两米高的树丛，甚至能在悬崖上如履平地。它们把悬崖陡坡当成“健身房”和“运动场”，把竹林、灌木丛作为隐身休息地，在这样的环境下世代生息。

羚牛也是个“吃货”。它的菜谱品种多样，会根据身体所需，选择既有多种营养又具药用价值的食物。

同时，它还特别喜欢舔食岩盐等，这也是它喜欢攀爬悬崖的重要原因。吃盐也是它们自身健康的需要，尤其是怀孕的羚牛，更是离不开盐，岩盐里富含大量的钙、磷、铁等元素，非常适合小羚牛宝宝的发育。

华西都市报-封面新闻记者 苟春 综合科普时报、光明网



2004年，红外相机拍摄到的羚牛一家。图据唐家河国家级自然保护区



大熊猫国家公园绵阳平武片区红外相机拍摄到的羚牛。图据大熊猫国家公园四川省管理局